多元协同，拥抱最美“夕阳红”

罗山县社区教育学院老年教育工作案列

罗山县南枕大别山，北依淮河水，山清水秀、人杰地灵，是国家级农村职业教育和成人教育示范县、河南省社区教育示范区。罗山县委县政府高度重视职业教育、社区教育、老年教育的协同发展，通过整合社区教育资源，于2018年12月在县中等职业学校挂牌成立罗山县社区教育学院。

近年来，学院充分利用职校师资、场地、实训和课程教学等资源优势，因地制宜，创新形式，多措并举开展社区老年教育，并取得了可喜成绩。2021年10月，罗山县社区教育学院被评为河南省示范性社区教育学院。

一、优化阵地建设，打造学习乐园

罗山县委县政府先后累计投入近5亿元，打造了一所标准化的中等职业学校，罗山县社区教育学院设在职校内，占地面积2000余平方米，聘用聘请专职教师15人、兼职教师40人、志愿者103人，建设有音乐、舞蹈、书画、古筝、老年健身5个体验室，2个网络学习室、2个多功能教室、1个综合活动室、1个图书阅览室、1个数字化教学资源制作中心，订阅各类报刊杂志200余种；在县群众体育活动中心、县文化活动中心、县老年干部活动中心挂牌设立校外社区教育基地3个；专业的社区教育工作团队，齐全的教学设施设备，美丽如画的校园环境，为开展老年教育提供了优越的条件，学院已成为县域老年人学习、交流、活动的乐园。
二、用好三级网络，畅通学习渠道

老年人是社区教育的主要对象，老年教育的主渠道在乡、村社区，加强社区学院与乡、村社区的有机融合，发挥好县、乡、村三级社区教育网络是推动老年教育的关键路径。学院按照“课程开发、教育示范、业务指导、理论研究”的职能定位，开发和引进适应社区老年教育的教材及教育资源，指导乡、村社区开展内容丰富、形式多样的老年教育活动，进行县域社区教育项目开发、咨询和理论研究；在学院龙头作用的引领下，县、乡、村三级社区教育机构，纵向联动、协调配合，畅通了县域老年人学习渠道，搭建起老年人“处处能学”的多元化平台。子路镇成人学校、赵园社区、东铺文化中心、何家冲学院等一批特色鲜明的乡镇社区老年教育中心，时刻充满着正载歌载舞、交流学习、欢乐幸福的老年身影。

三、培育特色课程，提升学习内涵
随着新时代中国特色社会主义的深入发展，老年人对精神文化的需求日益增加，接受教育的内容也越来越多元化。罗山县社区教育学院针对社区老年教育的多元需求，以“六艺”为着力点，开设形式多样、内容丰富的老年课程。一是以礼明德。开设老年心理健康课堂、文明礼仪课堂、道德大讲堂等课程，关注社区老年人精神文明建设，重视文明礼仪培养，提升老年人综合素质。二是以乐助乐。开设电钢琴、古筝、老年合唱、民族舞等多种艺术课程，丰富社区老年人文艺生活，满足老年人对艺术门类的学习需求，提升老年人艺术水平。三是以射健体。开设太极拳、健身操、柔力球、太极扇等养身保健课程，让社区老年人积极参与到有益身心的体育运动中，养成健康的生活习惯，提高老年人身体素质。四是以御学技。开设中式烹调、西式面点、剪纸艺术、编织艺术等多种手工课程，寓教于乐，在丰富社区老年人休闲生活的同时学习到实用技能。五是以书育美。开设书法、山水画、人物画、动物画、古诗词鉴赏等课程，深化社区老年人对中华传统文化的了解和学习，领悟中华艺术之美，传承中华艺术，不忘传统文化，增强文化自信。六是以数强智。开设象棋、围棋、珠心算、摄影技术、智能产品使用等课程，活化社区老年人思维，预防社区老年人智力水平的快速退化，提升老年人幸福指数。

自学院成立以来，已有近千名老年人参与“六艺”课程的学习之中，形成以“百灵鸟”老年合唱团、老年太极队、老年舞蹈队、老年旗袍队、老年剪纸队等为代表的老年群团组织，他们经常活跃在各社区的文化广场，出彩于庆典、晚会、比赛等舞台，他们用优美的舞姿，动听的歌喉，精湛的技艺抒写着“老有所为”的快乐。
四、挖掘教育资源，丰富学习内容

学院结合地方实际，联合相关部门和乡镇社区教育学校，积极挖掘富有罗山特色的社区教育资源。一是组织编写和引进了一批《农村实用技术读本》《老年人生活健康与安全读本》《老年人体育与保健》《何家冲的红色故事》等老年实用教材与读本。二是学院利用县中等职业学校是河南开放大学县级分校的优势，建设终身学习在线网络云平台，丰富社区教学资源，开通老年网络课程12门，鼓励老年人报名参与开放教育学习，为老年人提供线上线下服务，不断扩大老年教育的覆盖面和影响力。丰富的教育资源，充实的学习内容，让社区老年人“时时可学”。
五、培训专业人才，充实队伍力量

老年教育事业的发展，离不开专业人员的参与。学院发挥县中等职业学校技能培训功能，大力开展老年教育事业人员培训。一是对老年教育机构人员进行定制化培训，培养一批“种子”力量。二是对准备从事老年教育岗位的人员进行适应性培训，培养一批“后备”力量。三是对老年教育志愿者进行规范化培训，培养一批“志愿”力量。学院自成立以来，先后举办社区老年教育从业人员培训班6期，累计培训200人次，为我县老年教育事业培养了一批专业实用人才。

社区教育学院是老年人“更新知识，丰富生活，促进健康，陶冶情操”的温馨家园，是“老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的重要载体。学院将坚持多元协同、多措并举，充分调动社区老年人参与学习的积极性和主动性，积极培育老年学习文化，使终身学习风尚融入老年人生活，助推老年教育成为增进老年人福祉的重要途径，拥抱罗山县最美“夕阳红”。
