2021年郝堂社区学校工作总结
郝堂社区学校是一所农村社区教育学校，一年来，学校积极响应上级号召，大力开展社区教育和全民终身学习活动，以社区示范校创建为抓手，全方位推进全民终身学习活动健康发展，取得了较为突出的成绩，现总结如下：

一、领导重视，建章立制
为进一步加强社区教育学校组织机构建设，我们制定了社区教育工作计划，召开有关会议，组成强大的社区教育阵地，做到社区有学校，学校有牌子，有制度，有班子，年初有计划，年终有总结。并充分发挥社区党小组的引领作用和广大党员的先锋模范作用，建成坚强有力的社区管理服务组织，服务群众；在平等、自愿的基础上，与各村民组建立起高效快捷的党建联席会议平台，社区共建、资源共享、优势互补。
二、结合实际，确定内容

根据每年《平桥区成人教育、社区教育绩效考核办法》下达的指标要求，把指标进行分解，有计划地针对进城务工人员，下岗待业失业人员进行不同对象不同内容的培训。例如开展普通话，文明礼仪，安全生产消防知识培训。校园普法，安全上网，防震减灾培训。中老年人心血管疾病，预防偏瘫中风等培训。食品药品安全知识，家政服务等内容的培训。同时，社区每逢节假日，爱卫月，食品安全宣传周，科技周等中心工作，及时开展相应的教育宣传活动。

三、配合乡村振兴，开展社区教育

配合文明社区、美丽乡村建设，大力宣传社区教育和终身学习，提高市民对社区教育和终身学习的知晓率、认同率和参与率，扩大其影响。利用各种节日、纪念日在社区进行社会公德、家庭美德、科普文化、民主法制、民族团结、防范恐怖袭击、环境保护、计划生育、文明行为等教育活动。以青少年和老年人为重点，多参加户外活动，带动社区全民健身，营造浓郁的终身学习氛围和形成浓烈的健康向上的社区文化氛围。

高度重视图书馆和村文化大院、文化书屋建设，经常举办丰富多彩的文化读书活动，积极营造“让书香洋溢乡村”的文化氛围；大力扶持皮影和大鼓书等民间文化项目，充分利用每年“三月三传统物资文化交流节”，每年的端午节郝堂民俗文化活动周，让群众经常性地参加各种传统文化娱乐活动，使极富地方特色的传统文化得到弘扬。在农村实施的“健康服务进家庭”项目。为村民建立家庭健康档案，用喜闻乐见、寓教于乐的方式，向村民宣讲科学膳食与慢性病防治、自然分娩与母乳喂养、中医养生等卫生保健知识，村民在潜移默化中增强了卫生健康意识。乡风和美体现社会进步，村民的文明素质在文化熏陶中日益提升。

四、打造特色，追求实效

郝堂社区教育根据青少年、流动人口、老年人、农民、转业军人、残疾人等不同的群体特征，分别由人社、教育、民政、农业、扶贫、残联共同实施，强化专业技术培训，开展“六路并进”，实施分层培训。同时在整合社区教育培训资源的基础上，务实推进，提升层次，有序开展了内容丰富、形式多样的教育培训活动，增强社区教育影响力。社区特别开展“和谐家庭”、“和谐邻里”等评创活动，制定评比标准，积极动员社区居民投身于和谐社区的创建中。大力倡导社会公德、职业道德和家庭美德，在全社区形成明道德、讲礼仪、重诚信的良好风尚。

郝堂社区的老人较多，有的甚至是留守老人，大多不会使用智能手机等。郝堂社区为此创造良好的生活环境，开展“老年人学手机”的科学教育活动，采用集体面授、分散小组学习等相结合的形式，不断完善社区服务特色，教会大多数老年人使用智能手机的基本功能，使他们学会视频通话或加入班级群或正确使用支付宝、微信等。郝堂社区还利用社区学校为老年传送科学的健康知识及科普知识，文化教育娱乐活动，内容丰富积极向上，社区居民参与程度较高，幸福感提升，深受广大老年朋友的喜欢。

五、依托图书，开展活动 
郝堂社区以图书馆为主，以“岸芷轩”为辅，致力于推进“书香社区”建设，“图书馆讲坛”和“乡村大讲堂”两大品牌，已成为常态化的免费公益讲座。经常举办“防震减灾安全知识讲座”“阅读习惯及其培养讲座”“孝道文化”“书画作品欣赏”“核心价值观”等主题讲座。为促进全民学习活动的开展，通过“服务宣传月”、“放飞梦想月”、暑期档“亲子共读月”活动，将读书活动延伸到家庭，让图书馆浓郁的书香飘进家庭，促使家长和孩子在阅读中增长知识和智慧，唤起家长对全民学习活动的重视和支持。社区策划一系列文化活动吸引读者。如“闹元宵、猜灯谜”、世界读书日的“经典诵读”、六一儿童节的“城乡少年手拉手”等。

六、疫情防控，贡献力量

郝堂社区利用网络优势，及时、快捷地将党中央的重大决策部署，省、市、县、办事处各级党委政府采取的防控举措，权威专家防控建议，企业复工复产和学校开学等生产生活信息等传递到社区居民中，使居民能够及时把控情况，迅速掌握疫情防控知识，合理安排自身的工作、出行或是休闲娱乐等方面。社区对学校、餐馆住宿等场所开展督查巡查，发现问题及时纠正，保证各项防控措施落实到位。

总之，社区教育、全民终身学习，任重而道远，我们有信心把社区教育工作开展地更好。聚焦乡村振兴，社区建设，强化统筹，加大投入，不断提升社区教育办学水平，为社区教育和加快推进学习型社会建设做出积极的贡献。
