 落实“三率”协同提升   助力老区实现“两个更好”

----信阳涉外职业技术学院“1+X”技能人才培养纪实
信阳涉外职业技术学院位于全国著名的革命老区——河南新县。多年来，学院始终围绕“1+X”技能人才培养工作要求，开创出一条“素质教育+职业技能+高薪就业+返乡创业”的综合人才培养新模式，取得了显著成效。

一、注重“通识+技能”两手抓，努力提高“持证率”。

学院是教育部日语（JLPT）等级测试考点、日语（J-TEST）考试中心，是商务部批准的河南省唯一赴韩国就业考试派遣中心，还拥有交警部门批准的国家二级驾驶员培训考试基地，学生可以轻松考取日语、韩语等级证书，同时还可以实现在校考取驾驶证书，便捷取得外语证和驾驶证等通识证书，让涉外学子真正实现能“说”（说外语）会“走”（会开车）。新县36万人口，拥有护照12.4万人，其中每8个青壮年劳动力中就有1人会讲日、韩等外语，拥有韩语、日语证书3800余人，年考取驾驶证书人数900余人，占适龄在校学生数90%以上。
同时，坚持围绕地方发展办学校，围绕市场需求建专业，围绕职业岗位育人才，推动学历教育和技能培训并重，聘请30余名国内外高等院校专家、教授任教，开设焊接技术、机械加工、建筑工程管理、中医护理等31个专业工种。先后培养输出各类技工5.31万人，获得获评全国唯一的出国劳务扶贫培训示范基地等荣誉。年培训各类技工3800余人，其中取得技能证书人数达3300人，持证比例达87%。

二、紧盯“国内+国际”两市场，切实提升“就业率”。

学院依托全民技能振兴工程项目建设支持，紧盯国内外就业市场需求和紧缺职业工种，根据学生的年龄、专长、从业意愿等，精准建档立卡，有计划、有组织地进行专业化、精准化培训，成为全国首所面向国外就业的高等职业院校。紧抓中国机械科学研究总院集团定点扶贫新县、支持学科建设机遇，建成机械、建筑、汽车等12个实习实训中心，与哈尔滨焊接所合办的焊接专业获评省高校特色专业，为学生对口就业提供了保障。与本地企业长园集团联合开设“智能制造”、“自动化焊接”等订单班；与新县卫健委、人民医院定向培养“健康照护”、“养老护理”等委培班；与苏州新荣记集团合作开设“酒店管理”免学费培养班，让学生实现“入校即入职”，就业率高达99.5%。学院与日、韩等国和浙江、上海等国内发达地区1300多家企业的就业输出渠道，向20多个国家输出就业达3.95万人次，出国人员年均收入15万元以上，实现了由低端劳动力输出到技工输出的转变，培养了大批又精又专的“金蓝领”。建筑专业付有权在韩国建协举办的全国建设技术大赛中荣获一等奖，并刊登在韩国报纸上。
三、拥有“技术+资金”两要素，提高创业“成功率”
。

学院对接国家、省、市、县各项“双创”政策，打造“职业技能+高薪就业+返乡创业”培养模式。成立创业指导服务组、回国创业者协会，开展面对面、一对一指导，帮助解决手续办理、融资服务、用工对接等问题，引导学员宜农则农、宜工则工、宜商则商，推动由技能劳动者向技能创业者转变，累计培养创业人才5300余人，直接带动3万余人增收致富，初步实现“一证在手、就业无忧；一技在身、创业不愁”。2019年9月16日，习近平总书记视察田铺大塆，考察了我院学生韩光莹回国创办的民宿“老家寒舍"，并与韩光莹家人亲切交谈。该村共计82户，出国就业青年35人，回国24人中有19人在老家田铺大湾开展创业，创业人员占比高达82.6%。
信阳涉外职业技术学院通过提升素质、提高技能、推动就业、引导创业系统的技能人才培养方式，实施以持证促就业，以就业促增收，以增收促发展，实现了“持证率”、“就业率”、“增收率”协同提升，为“把革命老区建设地更好，让老区人民过上更好生活”作出了积极贡献。
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