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“诚信进校园”宣传教育活动方案

为大力弘扬中华民族诚实守信的传统美德，引导青少年深入践行社会主义核心价值观，让青少年养成诚信待人、诚信处事、诚信学习、诚信立身的良好行为习惯，全力打造“诚信校园”，在全社会营造良好的诚信氛围，结合我市实际，特制定本活动方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，党的十九大和十九届历次全会精神为指导，树立“美好生活看信阳”奋斗目标，围绕“1335”工作布局，以创建全国社会信用体系建设示范区为契机，深入开展诚信教育宣传活动，营造诚信文化氛围，以教育诚信促进社会诚信，努力办好人民满意的教育，为打造“信用信阳”品牌赋能添力。
二、活动时间
2022年全年度，分季度开展。
三、活动范围
全市中等职业学校，中小学校。
四、活动内容
（一）召开“诚信进校园”主题升旗仪式。各地中小学校要充分利用校园升旗仪式，举行一次全校师生参与的“诚信进校园”宣传教育动员会，在国旗下演讲，号召师生守住诚信真谛，进行诚信宣誓，增强践行诚信的能力，大力营造“做诚信人、说诚信话、做诚信事”的教育氛围。
（二）开展“诚信课堂”主题教育活动。通过主题班会、主题板报、演讲、社团活动、分享诚信文化故事、手抄报等形式多样的教育活动，调动学生的积极性，使学生体会诚信是做人的根本，认识到诚信的重要性、诚信的价值。开展诚信教育实践活动，培养学生良好的社会道德习惯，增强学生的社会责任感，引导和培养学生把诚信准则内化于心、外化于行。
（三）开展“诚信考试”活动。各地要充分利用中考、高考模拟考试等考试，面向全体学生发出倡议书，签订诚信考试承诺书，增强学生诚信考试意识。
五、组织保障
（一）提高认识，强化组织领导。各中小学校要高度重视此项活动，切实加强组织领导，由专人负责，精心部署，确保各项活动落到实处、取得实效。
（二）加大宣传，营造诚信氛围。各中小学校要利用微信公众号、抖音、官方网站、广播站、宣传栏、电子屏、作文、演讲、手抄报、微信群等方式广泛宣传诚信思想，明确诚信教育活动的重要意义，把诚信教育融入学校日常管理中，大胆探索和创新多种形式的宣传引导。同时将诚信宣传教育工作与学校德育工作、课堂教学、校园文化建设有机融合，构建人人崇信、讲信、守信的浓厚文化氛围。
（三）认真总结，及时上报材料。
请各地将诚信宣传教育相关活动佐证材料(包含但不限于宣传通知、照片、新闻链接)，由各县区教育（体育）局、各管理区教育局（办）统一汇总后，将电子版材料按期报送至市教体局发规科邮箱，市直学校独立上报。其中，第二季度6月20日报，第三季度9月21日报，第四季度12月21日报。各县区教育（体育）局、各管理区教育局（办）和市直学校上报一名信息联络员（见附件2），截止时间为2022年5月31日。
联系人及电话：林晓明    0376-6225216
邮  箱：faguike2009@163.com
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附件2

“诚信进校园”宣传教育活动信息联络员

	单位名称
	姓名
	联系电话（手机号）
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“诚信进校园”宣传教育活动方案


 


 


为大力弘扬中华民族诚实守信的传统美德，引导青少年深入


践行社会主义核心价值观，让青少年养成诚信待人、诚信处事、


诚信学习、诚信立身的良好行为习惯，全力打造“诚信校园”，


在全社会营造良好的诚信氛围，结合我市实际，特制定本活动方


案。


 


一、指导思想


 


以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，党的十九大


和十九届历次全会精神为指导，树立“美好生活看信阳”奋斗目


标，围绕“


1335


”工作布局，以创建全国社会信用体系建设示范


区为契机，深入开展诚信教育宣传活动，营造诚信文化氛围，以


教育诚信促进社


会诚信，努力办好人民满意的教育，为打造“信


用信阳”品牌赋能添力。


 


二、活动时间


 


2022


年全年度，分季度开展。


 


三、活动范围


 


全市中等职业学校，中小学校。


 


四、活动内容


 


（一）召开“诚信进校园”主题升旗仪式。


各地中小学校要


充分利用校园升旗仪式，举行一次全校师生参与的“诚信进校园”
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 附件 1   “诚信进校园”宣传教育活动方案     为大力弘扬中华民族诚实守信的传统美德，引导青少年深入 践行社会主义核心价值观，让青少年养成诚信待人、诚信处事、 诚信学习、诚信立身的良好行为习惯，全力打造“诚信校园”， 在全社会营造良好的诚信氛围，结合我市实际，特制定本活动方 案。   一、指导思想   以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，党的十九大 和十九届历次全会精神为指导，树立“美好生活看信阳”奋斗目 标，围绕“ 1335 ”工作布局，以创建全国社会信用体系建设示范 区为契机，深入开展诚信教育宣传活动，营造诚信文化氛围，以 教育诚信促进社 会诚信，努力办好人民满意的教育，为打造“信 用信阳”品牌赋能添力。   二、活动时间   2022 年全年度，分季度开展。   三、活动范围   全市中等职业学校，中小学校。   四、活动内容   （一）召开“诚信进校园”主题升旗仪式。 各地中小学校要 充分利用校园升旗仪式，举行一次全校师生参与的“诚信进校园”

