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河南省第十三届万村千乡农民篮球竞赛规程（信阳市赛区）

一、主办单位
河南省体育局、河南省农业农村厅
二、承办单位
信阳市教育体育局、信阳市农业农村局、信阳市体育总会
三、活动口号
全民健身、振兴乡村
全民健身、体育信阳
四、阶段、时间、地点
活动从12月开始启动，到2022年农历春节期间结束，分三个阶段进行。具体如下：
第一阶段：乡镇赛。组织乡镇以下行政村开展以篮球为主题的竞赛活动。
第二阶段：县（市、区）级赛。各县（市、区）组织本县农民篮球初赛活动。
第三阶段：市级赛。组织市级农民篮球决赛活动。
第四阶段：组队参加全省万村千乡农民篮球总决赛。
五、竞赛项目
（一）5人制篮球赛
（二）3人制篮球赛
（三）趣味性篮球赛（以第一阶段活动为主）
1．定点投篮球赛；
2．篮球运球接力赛；
3．群众喜爱的或自创的篮球趣味竞赛活动。
六、竞赛办法
（一）第一阶段：在各县区统一组织领导下，以乡镇为单位，在有条件的行政村开展篮球竞赛活动，具体办法由各地自定。凡已实施农民体育健身工程的行政村必须组织开展活动。在行政村开展活动的基础上，乡镇组队选拔出参加县级农民篮球初赛的队伍。
（二）第二阶段：以各县区为单位，组织各乡镇代表队进行县级农民篮球初赛。原则上每乡镇派一支代表队参赛，运动员年龄25至50岁之间，必须是具有本地正式户口的农民、乡镇企业职工（在校大中专学生不得参赛），参赛运动员资格由各县（市、区）体育部门审定。对篮球活动开展普及、群众基础较好的乡镇，各县可根据实际制定规程适当增加其参赛队名额。
（三）第三阶段：组织市级农民篮球决赛（决赛规程另定），2022年1月下旬结束。各县（市、区）参加决赛代表队运动员年龄25至50岁之间，必须是参加过初赛的人员，其户籍必须是具有本地正式户口的农民、乡镇企业职工（在校大中专学生不得参赛），参赛运动员资格由市教育体育局审定。
（四）第四阶段：市级决赛取得第一名的县、区代表我市参加河南省第十三届万村千乡农民篮球总决赛（总决赛规程另行通知）。
七、奖项设置
（一）信阳市赛区决赛按总参赛队的15%、25%、30%、30%的比例分别设立一、二、三等奖和优秀奖，评选体育道德风尚奖。
八、相关要求
（一）加强组织领导和宣传工作。要成立专门的组织领导机构，各级体育部门负责具体实施工作。充分发挥新闻媒体的积极作用，大力宣传万村千乡农民篮球赛活动。
（二）强化参与意识。增强农民群众参加篮球体育活动的广泛性，坚决杜绝聘请“雇佣军”参加比赛的现象，对违反规定、弄虚作假，违反体育道德的有关单位和人员将通报批评。
（三）确保赛事安全。明确安全工作责任人，制定安全工作预案，落实各种安全措施，保障参与人员身体健康和生命安全，确保不发生人身伤亡事故。第二阶段以后的竞赛活动要办理集体意外伤害保险。各阶段比赛要严格遵照当地防疫部门及赛区要求和指导意见开展工作，细化工作方案，制定防疫方案、应急预案，确保活动期间不发生疫情传播。
（四）各阶段比赛活动会场须悬挂“河南省第十三届万村千乡农民篮球赛信阳市××县（××村）赛区”横幅，凡有当地冠名赞助的，可将冠名加至本市（县、乡镇、村）名称前。
（五）各县（市、区）第二阶段完毕后，须上报本地举行决赛的《竞赛规程》、《秩序册》、《成绩册》、工作总结及比赛精选数码照片（影像）。同时，报参加信阳市市赛区决赛代表队名单、运动员身份证复印件、体检健康证明。
（六）未举办1—2阶段比赛的县（市、区），不得报名参加信阳市赛区决赛。
九、附则
各县（市、区）体育部门可在本规程的基础上，结合本地实际制定具有当地特点的具体竞赛规程。
联 系 人:杨  杨
联系电话：0376-6266218
电子信箱：xytz00@163.com
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